

老城老巷的时光记忆

通讯员 熊彬彬 张敏 张媛



有着悠久历史的老城街巷 邹遥 摄

一支画笔，一面白墙，一墙一风景，一墙一文化。不经意间，某个转角就能与斑斓的墙绘撞个满怀。

漫步在汉滨区老城街道大北街，色彩斑斓的墙绘给这座城市的街巷生活增添了一丝色彩和灵魂。五一假期，何不来安康，领略一份穿越时光的老城街巷。

青瓦灰墙，木板门楣；商号齐聚，店铺林立；商贸兴盛，市肆繁荣；房舍连片，高墙挨高墙。作为通津门所在地，彼时的大北街繁华与此时的单调破旧相比，显得落寞不少。

据史料记载，在明朝时期，兴安府汉水南岸诞生了一座城，一座用土砖砌成属于安康人自己的城，一座有城门有码头有街道的城，一座矗立650年饱经沧桑的城，从明到清，从民国到共和国，受水利航运、往来商贸的影响，“通津街”（现大北街）成了这座城的主街道。

“王兴德”“广义隆”“得合福”“聚顺生”、“福聚源”远近闻名的商行；“崔家”“贾家”“三益履”颇享盛名的药号；“福茂生”生漆行、“吉泰元”黄表行、“姜志厚”棉烟铺、“新盛永”盐行……老字号的药行、客棧、百货、餐馆应有尽有，繁荣延续着一代又一代。直到1983年，洪水肆虐安康，灾后重建，市中心南移，诞生了金州路、兴安路十字为中心的商业新街区，大北街开始逐渐衰落淡出商业舞台。

2023年，大北街对辖区道路、雨水、污水、照明、交通、绿化等进行全面改造提升，提升居民生活舒适度和幸福感。然而，随着城市化进程加速推进，大量传统街区被千篇一律的钢筋水泥现代建筑取代这一问题逐渐暴露，厚重的历史和老城记忆的情感加持，让大北街的发展急不可待。

为了让历史的繁荣再现大北街，汉滨区老城街道党工委以“做细、革新、融合”为总基调，将大北街作为“老城记忆”主题街巷打造，让怀旧慢时光的情愫成为游客想来大北街的“冲动”。延续城市文脉、拓展城市文化发展空间，老城街道把怀旧文化场景作为“软实力”，满足游客的观光体验和情感带人，把大北街再度“激活”。

“前期对街道的一些墙面瓦屋进行了翻修整理，在此基础上，我们邀请美院的老师对整个街区进行整体的规划设计。目前街区的立体绿化已经完成，怀旧风的壁画也基本完成，整个街区焕然一新，五一假期，我们欢迎广大市民游客前来打卡。”汉滨区老城街道党工委组织、宣传统战委员汪雯雯说。

如今，走进大北街你会发现，道路两侧墙上绘有20世纪六七十年代的小卖部、照相馆、电影院、二八大杠自行车等元素……一幅

幅充满乡愁记忆的彩绘，让冰冷的街道逐渐生动活泼起来。随着一幅幅墙绘的陆续完成，吸引了众多游客和市民前来拍照打卡，大家好评不断。

“这都是小时候的回忆呀，解放鞋、花盘字、脚电壶，现在好多娃子都没见过这些，看着很有意思。”改造后的大北街，整体街区风貌融合80年代怀旧记忆的同时呈现典型的老城区特征。

对房屋的再度使用是对老房子最好的保护。房租不高、交通便利、知名度大……大北街改造后众多优势条件让不少投资创业者心动，增加的立体绿化、怀旧壁画对街区容貌的美化，让老街巷在新业态、新场景的刺激下，逐渐时尚起来，闲置的老房子也开始被关注。

“老城记忆”特色街区对大北街沿街商铺进行外立面改造，通过再现二十世纪五十年代至八十年代的生活场景，老场景、老建筑，聚合老字号、老手艺，引入新业态、新模式，成为展示岁月故事的博物馆，唤醒了新旧业态活力。

咖啡馆、蛋糕小吃、小院火锅等，如今的大北街别具风情，在城市文脉改造时既保留了历史场景又更新了基础设施，重塑了环境，不仅提升了市民的居住环境，通过年轻的新文化、新生活方式的引入，也让历史文化和商业发展相融相生，同时，大北街也通过旅游打卡客群的增加提升了区域文化的影响力。

“人间烟火气”是老城的特色，也是“老城记忆”的载体，老字号、老店铺、泛黄的灯光、悠长的街巷，老树的叶片泛着翠绿，李阿姨站在路边，盯着墙上的年代照相馆久久伫立，嘴里喃喃地说，这就是她年轻时照相馆的样子，她已经来看过无数次了，总能在这里回忆起自己的青春岁月。

大北街街头的梁记花卷也用美食和时光同频，做了几十年的花卷，老手艺也被津津乐道，隔壁的木几咖啡，古朴温情的风格总能吸引年轻人在午后小坐。“时间慢，朋友久，环境优美。”大北街是城市的根，一砖一瓦都有历史遗留的痕迹，充满了人情味。随着大北街改造完成后，街道也成为了老城居民茶余饭后的“热点”，很多年轻人在老巷子寻觅、寻找自己，也有很多年轻人在老巷子、老巷子里扎根，开创自己的事业。

随着“国潮江畔 美味老城”美食季活动的连续性成功举办，今年“五一”期间，大北街特色街区将作为“老城记忆”整体展现，成为区域文化旅游代表，与“夜游东关 常来长安”灯光展“齐发力”，为美食推介相互助力，让游客在老城有吃有玩。

(图片除署名外均由张敏、张媛提供)



手绘录像厅图案



市民在墙绘前打卡



游客路过墙绘被定格



墙绘绘制中



画里画外都是景



特色小吃油酥子

邹遥 摄

旬阳市出台三孩生育奖励政策

7月1日起依法生育三孩家庭给予2万元补贴

本报讯(记者 孙妙鸿 杨廷伟 通讯员 吕海娟)记者从旬阳市政府了解到，从7月1日起，旬阳开始实施三孩生育奖励政策，一次性给予2万元生育补贴奖励。

为积极组织落实三孩生育政策及配套设施，促进人口长期均衡发展，旬阳市于4月16日印发了《旬阳市优化生育政策促进人口长期均衡发展实施方案》(简称《方案》)。《方案》规定，按照现行三孩生育政策，对积极响应国家号召，依法生育三孩的家庭实行生育补贴奖励。补贴发放的对象是夫妻双方均为旬阳市户籍，合法生育三孩的家庭，且小孩已在旬阳市进行户口登记的，给予2万元的一次性生育补贴奖励。

《方案》同时对生育休假、保险、医保、教育、以及税收、住房和就业等制度的落实作了明确的规定。落实生育休假制度，在落实产假相关规定的基础上，每增加一个孩次生育产假增加15天，不纳入事假范畴，各单位可结合工作实际，适当延长产假天数；落实生育保险制度，将参保女职工生育费用纳入生育保险待遇支付范围，同步做好城乡居民生育医疗费用待遇保障和新生儿参保，减轻生育医疗费用负担；落实医保支持政策，职工医保和居民医保生育保险参保人员住院

分娩报销标准，在现有基础上提高20%；落实优质教育资源供给，支持适当延长在园时长或提供托管服务，推动放学时间与父母下班时间相衔接。对按政策生育二孩、三孩家庭子女，统筹协调符合入学条件的同一家庭子女，在同一学区或同一学校入学。

在税收、住房政策落实方面，执行国家3岁以下婴幼儿照护、子女教育等新增个人所得税专项附加扣除政策规定，对普惠性托育机构实行相关税收优惠政策。符合政策生育家庭，在申请公租房时按孩次个位数优先。符合租赁住房补贴申请条件的，每增加一孩保障面积标准增加15平方米。申请住房公积金贷款购买住房的，一人缴存住房公积金的职工家庭可贷额度由50万元提高至60万元，两人及以上缴存住房公积金的职工家庭可贷额度由60万元提高至80万元，租赁住房的租金提取额度由1.5万元/年提高至2.4万元/年。全力保障女性就业合法权益，对因生育原因中断就业的女性，优先提供再就业培训公共服务。用人单位对职工结婚登记、婚前医学检查、产检时间给予保障，加强职工子女寒暑假托管服务工作，为职工解决后顾之忧。

农家院里的“小板凳会”

通讯员 李静 文/图

“最近山上各种野菜长出来了，大家上山采摘一定要小心！”

“这几天有暴雨，大家要时刻关注村上、组上的通知。”

“村上今年能通5G网不？”

……

近期，白水双丰镇各村、社区把“院落板凳会”开到各个自然村的场前屋后，不拘泥于形式，不受限于地点，干部和群众搬小板凳围坐一起，从群众关心的小事说起，既有对政策理论的宣讲，也有对热点问题的解释。大家群策群力架起一座双向沟通的桥梁，不仅将政策和技术输送到群众手上，也将群众的心声传达到干部耳边，开启一场贴心的对话。

用身边人讲身边理

“乡亲们、同志们大家好，古人说：乡村四月闲人少，才了蚕桑又插田，说明我们老百姓四月是一年最忙的时候，虽说现在也不养蚕、插秧，但是收油菜、种苞谷、接下来又要种红薯，我们也知道大家都很忙，所以选在下午边上来，大家坐下喝喝茶、聊聊天，就跟家里一个样吃完晚饭家常。”听着民主村联村领导宋志的亲切话，村民们便开始你一言我一语地说起来。

“我们村的吕启军是真的孝顺，也真不容易，家里两个老人，又是养子，不嫌脏也不嫌弃，每天端茶送饭，换洗打理，还对照顾养父母这件事从来没有怨言，真是养子胜亲子！”

“我们村不是一直在实行一约四会嘛，像他这样的模范，不仅要多宣传还应该及时将他纳入进来，大家多向他学习，发扬我们民主村特有的精神品德。”

近年来，随着一约四会的作用不断释放，许多传统美德不断被发扬，还刹了许多不正之风。村规民约给农村大操大办、铺张浪费等不良风气戴上了“紧箍咒”，村民自觉抵制婚丧嫁娶中讲排场、比阔气，也更加喜欢谈论身边的好人好事，像这样通过身边人讲述身边的事，用身边的榜样力量来激励身边人的方式还有很多，村两委也一直希望让更多的村民感受到崇德向善积极进取的正能量。

用百姓话说百姓事

“前不久挖荒地整治，我家房后又开垦出来了两亩地，今天听几个村领导一讲，我

感觉也可以用上新农具，过段时间种上红薯，听说现在在农机有补助，就是不知道能补多少？”

“你别说，犁地机挺好用，隔壁回家好多人屋里都买了。”村民们对于农业生产问题议论不断。

“大家不用急，我们镇上农综站已经和各大农机销售点进行了沟通洽谈，各种型号农机的补助政策严格按照标准来执行，如果大家有需要，到时候还可以统一购买，我们搞个团购，优惠更大，还包教包修，保证大家轻轻松松种田，满满登登收获。”此刻在双丰镇五星村的院落会上，驻村第一书记毛明向村民介绍着今年的各项帮扶政策以及农机使用购买方面的问题，此外，“院落会”上，驻村工作队、村干部还围绕近期典型电信诈骗案例生动地讲解了电信网络诈骗的常见套路，宣传普及反诈骗基本常识，有效提高了村民防范意识，帮助农户解决他们切实关心的大小事。

用小故事阐述大主题

与此同时，孔城村二组的院落会也热闹开了。联村领导陈武志向村民们宣读了今年的一些政策理论后便给村民们讲起了故事。

“浙江，相信大家都听说过，估计大家还有孩子在那边打工，那边的乡村啊，步步是景、处处是画。‘美’就是浙江乡村的一张名片。为什么会有这个名头呢？那就是‘千万工程’，二十年前咱们党的习近平总书记到浙江……”一场长达二十年的“千万工程”的故事在院落会上被陈武志用故事的形式娓娓道来。大家听得入迷。

“我们这里山清水秀，冬天有雪，春天有花，也不差么，这几年我们村环境卫生也改善了，就是路有点差，要是赶紧修好就好了。”“是的路，路修好了我们的茶园就可以发展旅游活动，让外面的人来赏春景、品春茶。”听着小故事大家纷纷发言道。

伴随着春日渐深，双丰的“小板凳会”还在各村的前屋后陆续开展，也将持续在“微”字上聚焦，开展“小板凳大课堂”，坚持用小故事讲明大道理。讲好群众所盼，坚持“群众需要什么，我们就讲什么”，拟定农耕生产、经济发展、文明社会等“特色菜”，村两委班子、驻村队员小分队“接单上菜”，详细了解当前群众的“急难愁盼”，实时掌握最新动态信息，使得村民邻里纠纷得以化解，人居环境卫生得到提升，和美乡村建设不断发力。

流水古镇优化旅游生态迎宾客

记者 郑运祥 通讯员 曹文波

脚踏悠悠石板路，穿行灰墙青瓦间，到流水古镇来一场穿越时空的对话；漫步绿水青山中，观古殿古庙，游瀛湖碧水，体验自然和人文的完美融合；品尝非遗保护项目——流水鱼宴，还有各类特色农家美食，感受“流水美食，天作之鲜”……即将到来的“五一”长假，汉滨区流水镇夯实基础、强保障、美环境，为游客呈现出一幅多彩的旅游美丽画卷，助推假日文旅经济发展。

流水镇地处汉江中游，瀛湖上游，距安康城区25公里。该镇位于国家4A级景区——瀛湖景区的核心部分，被评为中国十大最美小镇、省级特色旅游名镇和省级乡村旅游示范村。集镇三面环水，手指状的五条小街，错落有致地互相连接，形成了罕见的半岛地形。特殊的地形，使人无论站在哪个角落，都能望见波光粼粼的湖水。周围山峦起伏，山乡野趣与平湖风光兼备，湖光山色，壮丽秀美。

优越的自然地理环境和深厚的历史人文基础，造就了流水镇丰富的旅游资源。近年来，该镇立足旅游资源禀赋，提出“一心三线四区五好”发

展思路，精心打造特色小镇、康养小镇，全域旅游示范镇。目前，镇内既有将军陵、青天墓、五龙山祖师殿等名胜古迹，还有新开发的蒿河观景、何仙姑洞、凤凰山探险等休闲观光地，旅游景点丰富多彩。

在推动旅游事业发展上，流水镇党委按照“农旅融合”发展思路，把旅游项目规划和节假日旅游活动策划放在重要位置，逐步实施，做到规划有序、不打乱仗。其次，以项目为支撑，强力推进基础设施建设。2023年投资近2000万元，对镇内民宿、观光步道、旅游公厕、游客服务中心等进行改造和建设。同时，以提高服务意识为基点，加强农家乐的培训和管理，建立日常巡查制度和游客投诉处理制度，制定各项规章制度、应急预案，强力推进旅游市场管理。

据统计，2023年流水镇共接待游客10万余人次，车流量2.5万余辆，餐饮接待6万余人次，综合收入达800余万元。全年开展各类农副产品展销会及特色小吃节、惠民音乐节、篝火晚会，烘托了节日气氛，擦亮了流水乡村旅游新名片。

假日期间，百余名镇村干部、志愿者做好旅游服务保障工作，共设置5个旅游志愿服务点和6处停车引导点，接受游客咨询、提供帮助3.5万余次。

“五一”假期将至，流水镇各村各部门提前展开部署，推动文旅市场做好迎客准备。4月26日，该镇下发《关于印发2024年流水镇“五一”旅游假日服务保障方案》，成立综合协调、交通保障、餐饮住宿、后勤保障等9个工作组，优化旅游氛围和市场秩序，提高接待组织管理和综合协调能力，让游客“住得舒心、吃得满意、行得畅通、游得开心”。同日，印发《关于流水镇“五一”旅游假日突发事件应急处置预案》，对有效处置游客在流水镇旅游过程中所遇到的突发事件、尽可能为游客提供救援和援助作了明确。

“流水美，美在秀丽的山水、深厚的文化底蕴，美在诗意的乡村、最优质的生态。”流水镇相关领导表示，“期待大家前来流水观光、度假、兴业、观赏流水好风景、品尝流水好味道、带走流水好产品、留下流水好印象、发出流水好声音。”



双丰镇五星村正在举行院落会